

## SJTU Global Summer School

這次因緣際會下，參加了上海交大的國際暑期學校，幾年前去過大陸一次，那時候真的是被他們的一些生活文化嚇到了，但是這一次上海之旅，帶給我截然不同的體驗。

### 必備!必備!

在出發之前，最重要的事就是先把翻牆軟體(VPN)下載好，建議多下載幾個，這樣就能在中國使用 Google、FB、IG 和 Line 等。

在中國有幾款推薦好用 APP：

- A.大眾點評:告訴你哪裡有好吃的好玩的,也提供電話地址甚至線上抽號碼牌。
- B.高德地圖:滿準確的地圖,基本功能都有還可以叫車。
- C.支付寶:付款、收款、繳費、充值、叫車,應有盡有。
- D.餓了嗎:快速又方便的食物外送 APP。
- E. Mobike:共享單車,真的很好用又便宜,適合短程或校園內的移動。

到上海後,前兩天我就先去辦好了電話號碼及銀行卡,這樣才能開通支付寶,基本上在大陸,任何形式的消費都可以使用支付寶,包括吃飯、買東西、販賣機、打滴(打車)、淘寶等,支付寶幾乎搞定所有生活所需,簡單來說,出門只需要帶一隻手機,因此中國人有一句玩笑話:「什麼都可以被搶就是手機要留著。」

在行動支付方面,中國真的發展相當成熟,減少了不少人力和時間的成本,我相信這部分也是台灣可以向中國學習的地方。

### 美麗交大

抵達上海的隔天我們就到交大的閔行校區參與開幕式典禮,大概 300 個學生,大家都來自全世界不同的國家,很像小型聯合國。閔行校區很漂亮,校內有河有湖有蓮花池,甚至還有高速公路貫穿校園,這個校區的大小可想而知,真的非常大!我覺得用走的在這裡大概無法存活,校園裡有共享單車、電動車和校園巴士,幾乎每位學生都要依靠交通工具來移動。



幸好這次我在徐匯校區上課,位在上海市中心,比起閔行(大陸學生口中的「閔大荒」),雖然小很多但是方便許多。

在交大內做什麼事都需要校園卡，而我們短期的校園卡，就需要靠支付寶來充值，校園內有食堂，價格算便宜，但是好不好吃就見仁見智啦。



## 課程分享

一開始申請的其實是經濟課程，但被取消只好改選建築課程，原本以為只是像通識課一樣，不會有甚麼負擔，沒想到大家是來真的，課堂上的外國人來自米蘭理工而且幾乎都是研究生和博士生，剩下的就是我們這群台灣同學還有其他念建築系的中國大學生。



在課程最後我們必須要交出一份小組作業並上台報告，對於我們這幾個外專業的人，真的甚麼忙也幫不上，很害怕被組員唾棄，但讓我很感動的是他們都很願意幫助我們，也告訴我們不要有負擔，輕鬆就好。幸好最後的報告我們這組得到了相當高的評價，很開心！



## 體驗上海

兩個禮拜的時間，我們的足跡遍布整個上海市，從田子坊、衡山路、豫園到外灘、陸家嘴、朱家角等，利用周末跟課餘時間拜訪了這些著名景點。

田子坊有很多富有特色的小店，也有很多街頭小吃，在這裡可以買到一些有濃濃中國味的紀念品。外灘建築群與陸家嘴的摩天大樓，隔著黃浦江相望，古典與現代的結合，彷彿又可以感受到歷史在上海留下的痕跡，真的不管哪個角度都很美。



但這兩個地方的缺點就是觀光客真的非常非常多，去外灘之前要先經過南京東路步行街，人潮跟台北跨年有得比，非常驚人。



第二個周末我自己參加了交大辦的兩天一夜杭州行，我是這趟旅行唯一的台灣人，對我來說滿有挑戰性的，我們去了烏鎮、西湖、雷峰塔、茶園。雖然剛好遇到颱風，一直下雨，可是依舊掩飾不住西湖的美，終於可以知道為什麼那麼多古人可以在西湖湖畔旁吟詩作樂。站在雷峰塔上可以看到美麗的杭州市，或許是因為蘊含著這些豐富的歷史故事和建築，讓杭州有著一種與上海不一樣的魅力，沒有上海的喧囂，人民也比較親切，讓我很想再次造訪。



吃得部分，我們都是在大眾點評上找或是中國同學推薦，踩雷機率極低，我覺得上海的食物稍嫌重口味一點，但是都是好吃的，挺符合台灣人口味，吃過最特別的一餐應該就是牛蛙，比雞肉還嫩，但想到是在啃青蛙，我真的接受不了，算是個特別的體驗。手搖杯在大陸市場似乎也發展得越來越好，在百貨美食街或觀光景點，基本上都有飲料店，但價錢就是比台灣還貴，我們最後幾天真的瘋狂喝了很多杯很夯的「喜茶」，真心推薦！



## 相遇在上海

這次除了和我同行的其他四位東吳同學之外，我們還認識了從台灣交大來的敏媛，我必須說第一眼看到大家的時候，以為都是走氣質路線的，講話很溫柔，沒想到都是假象，很好相處但很瘋狂，也就是這種瘋狂，才能讓我們在上海創造無數荒唐卻美好的難忘回憶。

為期兩個禮拜的課程，我從課堂上、旅程中認識了從尚比亞、義大利、美國、英國、新加坡、比利時、泰國、馬來西亞等許多來自不同國家的人，大家都很友善親切。雖然這次的相遇很短暫，離別的那刻也格外不捨，但是能聽著大家分享著不同的文化與故事，這種感覺很幸福。



這趟上海之旅，我感受到了中國的進步、城市的繁華，高科技充斥著上海市民的生活，這座「魔都」有著它特有的魅力，雖然喧囂嘈雜卻井然有序，或許很多人認為中國的人民水準跟不上他們經濟發展的程度，但至少在上海，我看見中國人努力邁向文明、拼命生活的態度。

鼓勵大家踏出台灣的舒適圈，看看世界之後就會發覺自己的渺小。

謝謝我在上海遇見的一切人、事、物